3.Analyza efektivnosti pouzitim DEA

Analyza efektivnosti slovenskych bank bude merana
pre 23 subjektov bankového sektora. Aby bolo mozZné
realizovat analyzu, Jje potrebné urcit, aké udaje budu
Specifikované ako vstupy a vystupy. V DEA plati, Ze
sucCet poctu vstupov a vystupov nasobeny troma by mal byt
men3i ako pocet rozhodovacich Jjednotiek. MOj vyber
adekvatnych udajov v3ak bol obmedzeny pristupnostou dat.
Spoc¢iatku som sa snazila vybrat z vyrocnych sprav udaje,
ktoré by mohli v analyze figur ovat ako vstupy a vystupy,
ale pre ich nekompatibilnost som si ako hlavny zdroj
vybrala mimoriadne vydanie tyZdennika o hospodarstve a
podnikani TREND 25/1999-Trend Top 1999 vo financnictve.
V tomto vydani su zhrnuté zakladné udaje o Slovenskych
bankach za rok 1998. Data zroku 1999 eSte nie su
K dispozicii, pretoZe vydanie vyrodnych sprav za tento
rok planuju banky az v druhejdekade tohoto roku.
Do uvahy pripadalo mnoho zakladnych ukazovatelov.
Na strane vstupov: vlastny kapital
pocet pracovnikov
vSeobecné prevadzkové naklady
pocet obchodnych miest
a na strane vystupov: vySka aktiv
investicie do dlhovych papierov
pohladavky vocCi nebankovym
klientom
zdroje od nebankovych klientov.
Vlastny kapitdl 1Investic¢nej a rozvojove] Dbanky Jje
v zapornych hodnotach ,ale modely, prostrednictvom
ktorych som sa rozhodla analyzu previest, predpokladaju
nezapornost vstupov a vystupov.
Pocet pracovnikov a pocet obchodnych miest su silne
korelované (0,99), preto je nutné jeden z tychto vstupov

vynechat. KedZe pocet pracovnikov pre ING banku nie Jje
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dostupny, vynechala som tuto poloZku. Rovnako nedostupny
je aj udaj o vySke investicii do dlhovych papierov pre
tud istud Dbanku, a teda ani téadto poloZzka ako vstup
neprichadza do uvahy. V rokoch 1996, 1997, 1998 sa umelo
zvySovali aktiva ako dobsledok ,opatrenia NBS o
devizove]j pozicii bank na menové ucely“(Trend,str.8).
Z tohoto dévodu nie Jje moZné do analyzy zahrnut aktiva
ako rozumny ukazovatel.
Ako sa ukédzalo, moznost vyberu dat sa zuzila a teda
VSTUPY su: vSeobecné prevadzkové naklady (VPN) = x1

pocet obchodnych miest (POM)= x2
VYSTUPY: pohladdvky vo&i klientom (PK)= vyl

zdroje od nebankovych klientov (ZK)=y2.

Zoznam béank, ktoré budu analyzované, ako aj (k nim
zodpovedajuce) ich ddaje o vstupoch a vystupoch su
uvedenév Tabulke 6.

Vypocet miery efektivnosti, referenc¢nej mnozZziny a
doplnkovych  premennych  som  previedla v software
Mathematica, ktory je pristupny pocitacovom laboratdriu
Katedry finanénych a ekonomickych modelov. Za ucCelom
analyzy som niektoré data upravila na iné jednotky a to
nasledovne:

VPN - na miliény,
PK — na miliardy,
ZK — na miliardy slovenskych korun.

Jednotlivé modely pouzité na analyzu efektivnosti su
uvedené v. prilohe za Tabulkami. Vyber parametra € =10 °

bol zaloZeny na informaciach z odbornej literatary.
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3.1 CCR nodely

Na analyzu efektivhosti pre konStantné vynosy
Z rozsahu som pouzila CCRIp model (6a) a CCRO p (10a).
Tabulka 7. a Tabulka 8. =zodpovedaju vysledkom tychto
modelov. Prvy stlpec tvoria &isla analyzovanych béank.
Stipec 6 vTab.7 udava mieru efektivnosti jednotlivych
bank, t.j. pri akom proporcionalnom zniZeni vstupov by
bola banka efektivna a stlpec @V Tab.8 je &islo, ktorym
je potrebné vynasobit vsetky vystupy, aby sa dosiahla
efektivnost. Lambdy rdézne od nuly urcuju referencnu
mnozZinu pre kazdd DMU. Efektivnost zvacs3a nie je mozZné
dosiahnut 1len nasobenim vstupov (vstupne orientovany
model) alebo vystupov (vystupne orientovany model), ale
je potrebny dodatocny posun smerom na efektivnu hranicu.

Pre CCRI p model plati: Premenné sl a s2 zodpovedaju
doplnkovym premennym s [, s , v modeli (6a), teda udavaju

o kolko je potrebné dodatocne znizZit vstupy a zl a z2
zodpovedajuce s ;, s urcuju zvySenie vystupov.
Analogicky pre model CCRO p plati: Po vynédsobeni vSetkych
vystupov c¢islom @, sa dodatoc¢ne zvysia vystupy o zl a z2

a vstupy upravime len odc¢itanim sl a s2. Bod

(x1 i*,x2 i*,yl i*,y2 i*) pre i=1,..,23 je bod projektovany na
hranicu efektivnosti pre jednotku i.

Pre CCR modely je jednotka efektivna, ak 0 a teda
aj @ nadobudaju hodnotu 1. Z Tabulky 7 je jasné, Ze banky
S ¢islami 10, 16, 19, 21, 22 a 23 boli oznacené tymito
modelmi s konStantnymi vynosmi z rozsahu ako efektivne.

Ako hovorila Veta z odseku 2.2.2, plati vztah medzi
optimalnymi hodnotami 6 a o : =1/ ¢. Pre efektivne
jednotky plati, Ze vsSetky doplnkové premenné sl, s2, zl
a z2 su rovné nule a zodpovedajuce lambdy maju hodnotu

jedna, pric¢om vsetky ostatné su nulové.
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Pre ilustraciu vysledkov som si vybrala banku c¢islo
14.

VCCR vstupne orientovanom modeli m& mieru
efektivnosti 0,64, t.j. pri 64% jej terajSich vstupov by
pracovala efektivne. Efektivnost banky <¢islo 14 sa
dosiahne projekciou na hranicu efektivnosti, pricom bude
porovnavana len s DMU 10 ako vidiet =z toho, Ze Ay Ma
hodnotu medzi nulou a jednotkou. Projektovany bod

(X1 14 X2 1YL 1.Y2 1,)=(3,158064,1997822,6867485)  vznikne
prendsobenim dat banky 10 cislom Ao = 0,24. Pre vystupne
orientovany model je o= 1.57 [11/0.64 = 1/ 6. Vtomto
pripade je potrebné vynasobit vsetky vystupy c¢islom 1.57
a kladnost zl ukazuje, Ze na dosiahnutie efektivnosti je
este potrebné dodatoc¢ne zvysSit pohladavky voci klientom
(vystup yl) o 1 miliardu. Pocet obchodnych miest (vstup

x1) sa znizi o sl, teda o 1. Znova Jje mozZné previest

*

projekciu na hranicu na bod (x1 14 X2 L,yl L,yz :4)
=(3,247788,3131670,10765057). Je zrejmé&, Ze projektované
body vstupne a vystupne orientovanych modelov sa
nezhoduju. Pre oba modely Jje v3sak moZné porovnanim
projektovaného efektivneho bodu a pévodnych vstupov a

vystupov urc¢it napr., aké percentudlne zvySenie vystupov
resp. zniZenie vstupov Jje potrebné na dosiahnutie
efektivnosti (Obrazok 8).
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3.2 BCC nodel y

Vypocet efektivnosti pri variabilnych  vynosoch
zrozsahu je prevedeny pomocou orientovanych modelov
BCClr (14a) a BCCO p» (19). Podrobné vysledky su uvedené
vV Tabulke 9 a Tabulke 10. Pri variabilnych vynosoch
Z rozsahu boli ako efektivne oznac¢ené banky s ¢islami
1,2,3,4,10,16,18, 19,21,22 a 23. DMUs, ktoré boli
efektivne pri konStantnych vynosoch z rozsahu, budu
efektivne a v BCC modeloch (variabilné vynosy
Z rozsahu). Dbévodom pre zvySenie poctu efektivnych
jednotiek je, Ze ako efektivne sa oznacuju aj Jjednotky
leziace na nadrovinadch zodpovedajucich rastucim alebo
klesajucim vynosom z rozsahu - banky ¢islo 1, 2, 3, 4 a
18. Napriklad banka c¢islo 1 pri striktnej3ej podmienke
V CCR modeli nebola efektivna prave kvéli tomu, Ze Jje
prilis wvelkéd. Hodnota uUcCelovej funkcie kazdej v CCR
modeli  neefektivnej banky sa zvySila  (vstupna
orientédcia-Tab.9) resp. Znizila (vystupnd orientacia-
Tab.10). Je totiz Jjednoduch$ie dosiahnut efektivnost
Z rozsahu (BCC modely) ako technicku efektivnost (CCR
modely).

Pre podrobnejSie vysvetlenie znova vyberam banku

¢islo 14.
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Vo vstupne orientovanom nodeli (Tab.9) sa mnmera
efektivnosti zvySila z 64 na 86%. Na dosiahnutie
efektivnosti tejto banky vsetky vstupy vynédsobim c¢islom
0,86 a pohladavky voc¢i klientom zvysSim o 4 miliardy(zl).
Efektivny bod bude teraz linearnou kombinaciou Ao, M6 @
A23. Pre tuto Dbanku nebolo vhodné porovnavat sa len
Z bankou c¢islo 10 (CCR-Tab.7), ale je ovela vyhodnejsie
dosiahnut efektivnost porovnanim sa z bankami 10,16 a

23, pric¢om najviac sa priblizuje kbanke 23 - A>3=0,76.

Projekcia sa prevedie na bod (x1 L,xz L,yl L,yz :4):(3,
212577,5250024,6867485).

Podobne vo vystupne orientovanom modeli (Tab.10) sa
¢ znizilo z 1,57 na 1,25. Aby bola dosiahnuté
efektivnost, Jje nutné vynasobit vsetky vystupy <cislom
1,25 a pohladavky voc¢i klientom zvy3it o 3 miliardy.

Na Obrazku 9 je znazornené porovnanie pbvodného
vstupu x1 pre DMU 1, a projektovanych bodov pre vstupne
resp. vystupne orientované modely v pripade konsStantnych
aj variabilnych vynosov z rozsahu. Podobne Obrazky 10,

11, 12 zndzornuju zmeny vstupu x2 a vystupov yl a y2.
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vieobecné prevadzkowvé naklady
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3.3 poznamky

Cielom tejto analyzy nebolo urc¢it, ktora =z bank je
najmene] efektivna alebo vyvodzovat podobné zavery, skoér
som chcela ukéazat, akym spdsobom by mali banky zvySovat
svoju efektivnost. Jednou =z vyhod Jje, Ze manazment sa
méze rozhodnut, c¢i by bolo vyhodnejsie regulovat vstupy
alebo vystupy. Samozrejme v oboch pripadoch mbéZe nastat
situacia, ked je na dosiahnutie 100%-nej efektivnosti
potrebné zlepSenie aj pri vstupoch aj pri vystupoch. Je
vSak nutné si vsSimnut, Ze pri vstupne orientovanom
modeli s konStantnymi vynosmi zr ozsahu (Tabulka 7) su
len dva pripady (banka 3 a 14), kedy je potrebné
zvySovat vystupy. V tom istom modeli s variabilnymi
vynosmi (Tabulka 9) ich pocet sice stupol, ale maja sa
menit len uUvery klientom, a to banka svojim planovanim
méZe ovplyvnit. Tato situacia Jje velmi priaznivéa,
pretozZze prave ako vstupy su brané data, ktoré je mozZné
regulovat. Pravda, je neprijemné rusit pobocky, ale tym
sa automaticky zniZia aj vseobecné prevadzkové naklady.

Pre banky teda nie je nesplnitelné stat sa efektivnymi.



